

Бахтиёр Мустафаев: Визит Президента Узбекистана в Швейцарию задал новую стратегическую траекторию развития государства



Заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при главе нашего государства (ИСМИ) Бахтиёр Мустафаев прокомментировал для ИА «Дунё» итоги рабочего визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Швейцарию и участия в церемонии подписания устава Совета мира в Давосе:

- Участие Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в мероприятиях на полях ежегодного заседания Всемирного экономического форума в Давосе в январе 2026 года стало знаковым событием, фиксирующим исторический переход страны к качественно новому этапу международного позиционирования.

В условиях нарастающей геополитической неопределенности Ташкент продемонстрировал миру модель страны, которая успешно синхронизировала свои внутренние реформы с глобальными ожиданиями, став надежным и предсказуемым центром притяжения для инвестиций и инициатив в сфере безопасности.

Центральной вехой рабочего визита главы нашего государства стало участие в торжественной церемонии подписания Устава Совета мира 22 января 2026 года. Приглашение Президента Узбекистана лично со стороны Президента США Дональда Трампа в качестве полноправного члена-основателя этой структуры является свидетельством высокого международного доверия.

Участие Узбекистана в Совете мира имеет глубокое стратегическое обоснование.

Во-первых, это естественное развитие стратегии открытости и многовекторного диалога, которую Узбекистан последовательно реализует в последние годы. Ташкент целенаправленно выстраивает присутствие на всех значимых глобальных площадках, активно участвуя в региональных и международных форматах ООН, ШОС, СНГ, ОТГ, ОИС, БРИКС+.

Приглашение Президента США Дональда Трампа для участия в Саммите Группы двадцати

(G20) демонстрирует растущее признание Узбекистана как ответственного партнера в вопросах глобального управления.

Вступление в Совет мира логически продолжает эту траекторию, подтверждая способность Узбекистана на равных взаимодействовать с ведущими державами мира и вносить конструктивный вклад в формирование новых механизмов международного сотрудничества.

Во-вторых, участие Узбекистана в Совете мира наглядно демонстрирует его твёрдую приверженность принципиальной позиции по палестинскому вопросу, где Ташкент демонстрирует сочетание гуманитарной решимости и практических действий.

Так, после публичного призыва Президента Шавката Мирзиёева к прекращению огня в ноябре 2023 года страна перешла от слов к делу: было выделено 1,5 миллиона долларов помощи через агентство UNRWA, в декабре 2024 года Узбекистан осуществил гуманитарную эвакуацию 100 раненых палестинских женщин и детей из Рафаха.

Применив успешный опыт программы «Мехр», Ташкент создал для них полноценные условия лечения и социальной адаптации, фактически предложив мировому сообществу работающую модель практического гуманизма. Такая позиция государства, не ограничивающаяся декларациями и предполагающая реальную ответственность за судьбы людей, стала важнейшим фактором доверия при формировании Совета мира.

В-третьих, Давосская площадка служит мощным катализатором экономического и инвестиционного прорыва республики на новый уровень глобальной конкурентоспособности.

За последнее десятилетие Узбекистан продемонстрировал впечатляющую динамику: ВВП вырос более чем вдвое – до 145 миллиардов долларов, экономический рост в 2025 году достиг рекордных 7,7%, превзойдя все прогнозы ведущих международных институтов, а золотовалютные резервы впервые в истории превысили 60 миллиардов долларов.

Качественная трансформация экономики отразилась в том, что сегодня свыше 80% ВВП формируется в перерабатывающих отраслях, а экспорт достиг исторического максимума в 33,4 миллиарда долларов с приростом в 24%. Особую значимость имеет социальный результат реформ – снижение уровня бедности с 35% в 2017 году до 5,8% в 2025-м, что делает экономическое процветание действительно инклюзивным.

Кроме того, переговоры Президента Узбекистана с руководством корпорации BlackRock – крупнейшего в мире управляющего активами с капиталом в триллионы долларов – открывают новую эру в привлечении «умных инвестиций» в Узбекистан.

Обсуждение инициатив по входению BlackRock в капитал ведущих отечественных предприятий и созданию совместных инвестиционных механизмов свидетельствует о выходе нашей страны в «высшую лигу» мировых инвестиционных площадок. Это доверие разделяет и Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР), чей объем инвестиций в Узбекистан достиг почти 7 миллиардов долларов, что делает страну крупнейшим партнером ЕБРР в регионе.

В-четвертых, в эпоху фрагментации глобального порядка и эскалации региональных конфликтов критически важно обеспечить учет интересов Узбекистана и Центральной Азии при формировании новой архитектуры безопасности. Участие в Совете мира – это инструмент превентивной дипломатии, основанный на понимании неделимости современных вызовов и угроз.

Узбекистан фактически выстраивает первую линию защиты собственной безопасности и стабильности всего региона, не позволяя национальным и центральноазиатским интересам быть маргинализированными в глобальных процессах принятия решений.

Подводя итог, можно с уверенностью констатировать, что визит Президента Шавката Мирзиёева в

Швейцарию задал новую стратегическую траекторию развития государства. Сочетание институционального закрепления в Совете мира, признанных макроэкономических достижений, последовательной гуманитарной позиции и активной защиты региональных интересов на глобальном уровне делает Узбекистан уникальной моделью успешной модернизации в современном мире – государством, которое не просто адаптируется к изменениям международной системы, но и обретает право участия в формировании глобальной повестки XXI века.